
 

OLE-92539-           -(P-8)(Q-9)(21)  P. T. O. 

Roll No. .............................  

OLE-92539 

B. Com. (Hons.) 3rd Semester  

w. e. f. Academic Session 2015-16 

Onwards (Current Scheme) 

Examination – April, 2021 
COST ACCOUNTING 

Paper : BCHN 3.03 
Time : Three Hours ] [ Maximum Marks : 80 

Before answering the questions, candidates should ensure that they have 

been supplied the correct and complete question paper. No complaint in 

this regard, will be entertained after examination.  

iz ' uk sa  d s mÙk j ns us  ls  igys ijh {k k F kh Z ;g lq f uf ' pr d j ys a f d mud k s  iw .kZ  ,oa  
lgh  iz ' u-i= f eyk  gS A ijh {kk  d s mijk Ur bl la ca /k  es a  d k s bZ Hk h  f ' k dk ;r ugha  
lq uh  tk ;s xh A 

Note : Attempt five questions in all, selecting one question 

from each Unit. Question No. 1 is compulsory. All 

questions carry equal marks. 

  iz R;s d bdkbZ  ls  ,d,d,d,d  iz 'u pq urs  gq ,] dq y ik¡pik¡pik¡pik¡p  iz 'uks a  ds  mÙkj 
nhft,A iz 'u la [;k 1 vfuok;Zvfuok;Zvfuok;Zvfuok;Z  gSA  lHkh iz 'uks a ds va d              
leku gS aA  
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OLE-92539-          -(P-8)(Q-9)(21) ( 2 )  

  1. Explain the following : 2 × 8  

 fuEufyf[kr dh O;k[;k dhft, %  

 (i) Difference between Management Accounting and 
Cost Accounting.  

  çca / ku ys[kka du vkS j ykxr ys [kka du ds  chp va rjA 
 (ii) Utility of Bin Card  

  f cu dk MZ dh  mi;k sf xrk 
 (iii) Leave with Pay  

  os ru ds lkFk vodk'k 
 (iv) Differentiate between Apportionment and 

Absorption of Overhead  

  vks ojgs M ds  foHkktu vkS j vo'kks " k. k es a  va rj dhft, 
 (v) Specimen of Production Account  

  mRiknu [kkrs  dk uew uk  
 (vi) Memorandum Reconciliation statement  

  es eks jsa Me lek/ kku fooj. k 
 (vii)  Formula for calculation of unrealized profit  

  vokL rfod ykHk dh x. kuk ds  fy, lw = 
 (viii)Features of Contract Costing  

  la fonk ykxr dh fo'ks " krk,¡ 

UNIT – I 

b dkbZ  b dkbZ  b dkbZ  b dkbZ  – I 

  2. Details of receipts and issue of an item of material for 
the month January, 2010 are as under : 8, 8 

 ekg tuojh] 2010 ds fy, lkexz h ds çkfIr;ks a  vkS j fuxZ eu dk 
fooj. k fuEukuq lkj gS  % 
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OLE-92539-         -(P-8)(Q-9)(21) ( 3 ) P. T. O. 

Jan. 1 

tu0 1 

Received 50 units @ Rs. 12 per unit 

çkIr 50 bdkbZ  @ #0 12 çfr bdkbZ  

Jan. 5 

tu0 5 

Received 100 units @ Rs. 15 per unit 

iz kIr 100 bdkbZ  #0 15 çfr bdkbZ  

Jan. 12 

tu0 12 

Issue 75 units 

fuxZ fer 75 bdkb;k¡ 

Jan. 15 

tu0 15 

Received 50 units @ Rs. 16 per unit 

çkIr 50 bdkbZ  #0 16 çfr b dkbZ  

Jan. 18 

tu0 18 

Shortage reported by inspector 5 units 

fujh{ kd ds  }kjk 5 bdkb;ks a  dh deh lw puk nh xbZ 

Jan. 24 

tu0 24 

Received 100 units @ Rs. 20 per unit 

çk I r 100 bdkbZ #0 20 çfr bdkbZ 

Jan. 28 

tu0 28 

Issue 125 units 

f uxZ f er 125 bdk b;k¡ 

 Material is issued to production departments by 
weighted average method. Record these  
transactions separately in the store ledger on the basis 
of following two methods :  

 mRiknu foHkkxks a  dks  Hkkfjr vkSlr fof/ k }kjk lkexz h tkjh dh tkrh 
gS A  fuEufyf[kr nks  rjhdks a  ds vk/ kkj ij  L Vks j [kkrk cgh  es a  bu 
ys uns u dks  vyx ls fjdkW MZ  djsa % 

 (a) Wastage of material is treated as factory overhead. 

  lkexz h ds viO;; dks dkj[kkuk mifjO;; ds  : i esa  ekuk tkrk 
gS A   
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OLE-92539-          -(P-8)(Q-9)(21) ( 4 )  

 (b) Cost of goods units is inflated by the cost of 
wastage.  

  eky bdkb;ks a  dh ykxr] viO; ; dh ykxr ls  c<+  tkrh gSA 

  3. What is the significance of Cost Accounting to 
Management ? In what respect does cost accounting 
differ from Management Accounting ? 8, 8 

 çca / ku ds  ykxr ys [kka du dk D;k egRo gS  \ çca / ku ys [kka du ls  
ykxr ys [kka du fdl la nHkZ  es a  fHkUu gS  \ 

UNIT – II 

b dkbZ  b dkbZ  b dkbZ  b dkbZ  – II 

  4. Write Short notes on :  4, 4, 4, 4 

 la f{ kIr fVIi. kh fyf[k, % 
 (i) Methods of Time keeping  

  le; j[kus  ds  rjhds 
 (ii) Causes of Idle time  

  fuf" Ø; le; ds  dkj. k 
 (iii) Overtime Pay  

  vks ojVkbe is 
 (iv) Labour Turnover Control  

  ys cj VuZ vksoj da Vªks y  

  5. What is meant by 'Overhead Expenses' ? Give various 

methods of absorbing the overhead and discuss any 

two of them with their merits and demerits. 4, 4, 8 

 'mifjO; ; [kpZ' ls  D;k vfHkçk; gS  \ mifjO ;; dks  vo'kks f" kr djus  
ds  fofHkUu rjhds ns a vkS j muesa ls  fdlh Hkh nksnksnksnks  dh muds  xq .kks a  vkS j 
voxq . kksa  ds lkFk ppkZ  djs aA 
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OLE-92539-         -(P-8)(Q-9)(21) ( 5 ) P. T. O. 

UNIT – III 

b dkbZb dkbZb dkbZb dkbZ  – III 

  6. What is a cost sheet and explain how a cost sheet helps 
in finding out tender price ? Elucidate with the help of 
an example. 4, 8, 4 

 dkW L V 'khV D;k gS vkS j ;g crk,¡ fd ,d dkW LV 'khV Vs aMj dh dher 
tkuus  esa  dS ls enn djrh gS  \ ,d mnkgj. k dh enn ls  L i"V djs aA  

  7. From the information given ahead (i) determine the 
profit as it would be shown by cost accounts and           
(ii) prepare a statement reconciling with the profit as 
shown by financial accounts : 8, 8 

 vkxs  nh xbZ  tkudkjh ls  (i) ykHk dk fu/ kkZ j. k djsa  D;ks a fd ;g ykxr 
[kkrks a  }kjk fn[kk;k tk,xk vkS j (ii) foÙkh; fooj. kksa  }kjk fn[kk, x, 
ykHk ds  lkFk lkea tL ; LFkkfir djrs  gq , ,d oäO; rS ;kj djs a  % 

Trading and Profit & loss Account 

(For the year ended 31st March 20 .... ) 

O ;kik fjdO ;kik fjdO ;kik fjdO ;kik fjd     v kS j ykHk v kS j gkfu [kk rkv kS j ykHk v kS j gkfu [kk rkv kS j ykHk v kS j gkfu [kk rkv kS j ykHk v kS j gkfu [kk rk     
¼¼¼¼31    ekpZ  ekpZ  ekpZ  ekpZ  20    dks  lek Ir o" kZ  ds  fy, dks  lek Ir o" kZ  ds  fy, dks  lek Ir o" kZ  ds  fy, dks  lek Ir o" kZ  ds  fy, --- ---- ---- ---- -½ 

 Rs.  Rs. 

To Material 

consumed 

mi;ks x dh xbZ  
lkexz h 

 

1,00,000 

By Sales(1,00,000 

units) 

f cØh  ls  (1,00,000 

;w fuV½ 

 

2,00,000 

To Direct 

Wages 

iz R;{ k etnw jh  

 

50,000 
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OLE-92539-          -(P-8)(Q-9)(21) ( 6 )  

 
To works 

overhead 

dk;Z  mifjO; ;  

 

30,000 

  

To office 

expenses 

dk;kZ y; [kpZ 

 

9,000 

  

To selling and 

distribution 

costs 

fcØh vkS j forj. k 
ykxr  

 

6,000 

  

To Net Profit 

'kq ) ykHk  
5,000   

 2,00,000  2,00,000 

 The normal output of the factory is 50,000 units. Works 
overhead of a fixed nature is Rs. 18,000. Office 
expenses are for all practical purposes constant. Selling 
and distribution costs are constant to the extent of Rs. 
3,000 and the balance varies directly with sales. 

 dkj[kkus  dk lkekU; mRiknu 50,000 ;w fuV gSA  ,d fuf'pr ç—fr 
dk dk;Z  mifjO;; #0 18,000 #0 gS A dk;kZ y; O;; lHkh 
O;kogkfjd mís ';ks a  ds  fy, fLFkj gS a A fcØh vkS j forj. k ykxr dks  
3,000 #0 ls  c<+ kus  dh lgefr gS  ,oa 'ks " k fcØh es a  cny tkrk gS A 

UNIT – IV 

b dkbZ  b dkbZ  b dkbZ  b dkbZ  – IV 

  8.  Three contracts which commenced on lst April 2014, 
lst October 2014, and lst Jan. 2015, respectively were 
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OLE-92539-         -(P-8)(Q-9)(21) ( 7 ) P. T. O. 

undertaken by a company and their accounts on 31st 
March, 2015, showed the following position : 

 rhu vuq ca / k tks  1 vçS y 2014, 1 vDVw cj 2014] vkS j 1 tuojh 
2015 dks  'kq # gq ,] ,d da iuh }kjk muds  [kkrks a  dh 31 ekpZ] 2015 

dks  ftEes okjh yh xbZ ] fuEu fLFkfr fn[kkbZ  xbZ  % 
 Contract I 

v uq ca/k  v uq ca/k  v uq ca/k  v uq ca/k  I 

Contract II 

v uq ca/k  v uq ca/k  v uq ca/k  v uq ca/k  II 

Contract III 

v uq ca/k  v uq ca/k  v uq ca/k  v uq ca/k  III 

 Rs. 

#0 
Rs. 

#0 

Rs. 

#0 

Contract Price 

vuq ca / k ew Y; 
4,00,000 2,70,000 3,00,000 

Material 

lkexz h 
72,000 58,000 20,000 

Wages Paid 

etnw jh nh xbZ 
1,10,000 1,12,400 14,000 

General Charges 

lkekU; 'kq Yd 
4,000 2,800 1,000 

Plant installed 

Iyka V LFkk f ir f d, 
x, 

20,000 16,000 12,000 

Materials in 
Hand 

gkFk es a  lkexz h 
4,000 4,000 2,000 

Wages accrued 

etnw jh vftZ r dh 
4,000 4,000 4,000 

Work Certified 

çekf. kr dk;Z   
 

2,00,000 1,60,000 36,000 
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OLE-92539-          -(P-8)(Q-9)(21) ( 8 )  

Cash received in 
respect thereof 

ds  la ca / k esa  udn 
jkf'k çkIr gq bZ  

1,50,000 1,20,000 27,000 

Work finished 
but not certified 

dke lekIr gks  x;k 
ys fdu iz Hkkfor ugha   

6,000 8,000 2,100 

 The plant was installed on the date of commencement 
of each contract, depreciation thereon is to be taken at 
10% per annum.  

 la ;a = dks  çR;s d vuq ca/ k ds  'kq: gks us  dh rkjh[k ij LFkkfir fd;k  
x;k Fkk] blds  ew Y;Ðkl dks  çfr o" kZ  10% ij fy;k tkuk gSA 

 Prepare a Contract Account in tabular form and show 
how they would appear in the Balance Sheet as on 31st 
March, 2015. 8, 8 

 lkj. khc) : i es a ,d vuq ca / k [kkrk rS ;kj djs a  vkS j fn[kk,¡ fd os 
31 ekpZ ] 2015 dks  vkfFkZ d fpV~Bs  es a  dS ls  fn[kkbZ  ns a xs  \ 

  9. Define Normal wastage, Abnormal wastage and 
Abnormal effectiveness and explain their  
effects on the ascertainment of cost of an article. How 
will they be treated in process cost account ? 8, 8 

 lkekU; viO;; ] vlkekU; v iO;; vkS j v lkekU; çHkko'kh yrk dks  
ifjHkkf" kr djs a  vkS j ,d oL rq dh ykxr dks  irk yxkus  ij muds  
iz Hkko dh O;k[;k dhft,A çfØ;k ykxr ys[kk es a mudk ys[kk dS ls 
fd;k tk,xk \  
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